

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 18.

Mahón, sábado 9 Julio de 1898. (mañana)

N.º 5135

SECCION POLITICA

¡Maldita raza!

«Amaos los unos á los otros.»
JESÚS.

¡Sí!... ¡Maldita una y mil veces la imbécil raza de los hombres!

Sabias son las religiones todas pintándonos el mundo como lugar siniestro, y sabio fué Jesús al presentir las futuras luchas humanas, gritando agonizante: «¡amaos los unos á los otros!» Y este hermoso grito, lanzado desde Judea, debió resonar en todos los ámbitos del mundo. Sin duda, el eco se perdió y los hombres continuaron aferrándose á la funesta idea de patria. ¡Cómo si lógicamente pudiera pensarse de distinto modo, desde cada lado del mismo monte!

¡Sí, el chiquillo que rompe á otro la cabeza de una pedrada, sólo por el hecho de vivir en distinto barrio, como el que cree en la superioridad absoluta de la aldea en que vivió la luz; el que mata defendiendo su provincia, como el que por su posición, conduce á las naciones á la guerra, todos son igualmente funestos para la humanidad y todos llevarán sobre la frente, la maldición de Dios y de los hombres.

¡Cuatro mil años de vida miserable!... ¡Siglos enteros de horribles sacrificios en aras de la ciencia y todo para llegar á esto!

¡Sí!... ¡Vosotros los que sangráis el mundo lanzando á la lucha millones de seres llenos de juventud y de savia, fijáos en la inmensa responsabilidad que contraéis ante la historia!

¡Fijáos en que Malthus no estaría hoy en lo cierto predicando la conveniencia de la guerra como niveladora de la humanidad! Fenómenos fisiológicos que no son del caso, demuestran que la raza humana empieza á decrecer en los países cultos, y no es la mejor ocasión para arrastrar á la juventud a una muerte segura.

¡Y si queréis que las ge-

neraciones de mañana bendigan vuestro nombre, fundid esas horribles máquinas de guerra, para fabricar apuros de labranza!... ¡Licenciad esos enormes ejércitos, ruina del mundo, dando con ello infinitos brazos á la agricultura, y habréis cumplido la sabia máxima del gran filósofo de Jerusalem: «¡amaos los unos á los otros!»

Y estad seguros de que si no lo hacéis, los que hoy se alimentan á los pechos de vuestras mujeres, gritarán mañana con toda la fuerza de sus destrozados pulmones:

¡Maldita generación la de nuestros padres!... ¡Sí!... Una y mil veces maldita sea!

AURELIO VARELA.

(Vida Nueva)

Los monárquicos de antaño y los de hogaño

Hubo en España, durante los primeros años de este siglo, monárquicos entusiastas y convencidos que, contra la traición de Carlos IV, salvaron la patria de las garras del conquistador.

Aquellos monárquicos, cien veces ilustres, llamados por la historia «los hombres de las Cortes de Cádiz», supieron armonizar la institución que ellos conceptuaban necesaria con la libertad, el progreso y el patriotismo.

Antes de aclamar al ingrato Fernando VII, declararon que la nación no es propiedad de individuo, ni de familia alguna, y que las colonias son hijas queridas y no esclavas de la metrópoli; sentaron las bases de la libertad política y de la igualdad civil y económica, y abolieron la Inquisición, no obstante su intransigencia religiosa.

Primero gritaban: ¡Viva España! ¡Viva la Libertad! Y después: ¡Viva Fernando VII!

Aquellos hombres se llamaron Quintana, Argüelles, Muñoz-Torres, Ruiz de Padrón, Martín de los Heros, etc., etc.

Hoy ya es otra cosa.

Para los monárquicos de hoy, no obstante haber contribuido en otro tiempo á la revolución que nos libró de la «raza espúrea» y otras lindezas con que la adornaron en su bochornosa calda, el rey es lo primero, el rey lo es todo. La nación y la libertad son poca cosa; el presupuesto y el reclamo.

Primero gritan: ¡Viva el Rey! Mucho después, como quien cumple un deber: ¡Viva España! Y por último: ¡Viva la Libertad!, cuando es preciso.

Bien es verdad, que estos monárquicos apenas si tienen nombre propio.

A. AGUILERA Y ARJONA.

(Vida Nueva).

SECCION DE NOTICIAS

EXTRANJERO

La cuádruple alianza en proyecto

Londres 5 de Julio.—La toma de posesión, por el crucero inglés «Nohawk», de las 18 islas del Pacífico que forman los archipiélagos de Duff y de Santa Cruz, es la primera consecuencia de la inteligencia secreta, pero hoy día cierta, de los Estados Unidos, Alemania, Inglaterra y Japón, con motivo del porvenir de las Filipinas y de otras posesiones de España en Oceanía.

Estas islas están situadas á 167° al E. y 10° S., rodeadas de las posesiones británicas «Phenix», «Ellice», «Fidgi», «Tonga», «Cook», «Gilbert», «Salomón», etc. etc. Por otra parte, se hallan al Este de la nueva Guinea germánica y del archipiélagos de Bismark, y muy cerca de Samoa. Los dos archipiélagos, sobre los cuales ondea hoy el pabellón británico eran igualmente codiciados por Alemania é Inglaterra.

Ninguna de las dos potencias osaba apoderarse de ellas, por temor de levantar las protestas de otra. Pero ahora, según se afirma en ciertos círculos bien informados de Londres, han entrado en inteligencias una y otra.

Estas islas humildes, malsanas y volcánicas no pueden servir más que para estaciones navales.

Los ingleses guardarían los dos archipiélagos á escepción de las dos islas extremas: la que está más próxima á Samoa, sería cedida á los alemanes para permitirles transformar, á la primera ocasión, su protectorado sobre Samoa, en posesión efectiva; la otra, la más septentrional, sería ofrecida á los americanos, que tendrían de esta manera una estación naval intermediaria y un depósito de carbón entre las islas Hawái y las Filipinas.

Las cosas podrían, sin embargo, desbaratarse en el último momento. Los alemanes exigen hoy á Mac-Kinley la promesa de suspender la aplicación del bill Dingley, que ha causado mucho daño al comercio germánico. Un oficial alemán, residente en Londres, me ha dicho también, que en la cuestión de Filipinas, la mira colonial debía posponerse á la mira comercial que hoy está en juego. «Los americanos pueden contar con nosotros, ha añadido, si retiran el bill Dingley; en caso contrario, nada de inteligencias con ellos.»

De todas maneras, España habrá

comprendido, al fin, que Alemania ha de ser para ella una aliada tan interesada como peligrosa, porque las explosiones de entusiasmo germánico de la prensa española han disminuido considerablemente estos días.

«La Época», que no regateaba los elogios á los alemanes, no se hace ya ilusiones sobre su buena fé. «La Alemania, dice este periódico, no nos inspira gran confianza. El establecimiento de una República en Filipinas es necesaria á las ambiciones de este imperio, que podrá, así adquirir en el archipiélagos las estaciones de carbón, los puertos de refugio que ella codicia, sin declararse abiertamente en favor de España, ni en favor de Norte América.»

La desconfianza que, al fin, se ha apoderado de España hacia los alemanes, ha sido seguramente provocada por las baladronadas de estos últimos.

Periódicos alemanes autorizados, tales como la «Post» de Berlín, escriben en esta ocasión artículos ridiculos á fuerza de ser pretenciosos.

«En toda la América, dice la «Post», en Australia, en el extremo Oriente, los comerciantes y los industriales alemanes poseen depósitos y factorías. Se los encuentra igualmente en Africa, en la Senegambia, Costa de Oro, Costa de los Esclavos, en el Lagos, en Zanzibar, en Mozambique; en la Oceanía, en Samoa, Jaliat, islas Marshall, Tahiti; y en Asia, en Sumatra, etc., etc.» Y todo esto lo dicen, en fin, para declarar que les faltan nuevas estaciones navales en el Pacífico.

La España ha debido ver, por último, que una alianza hispano-alemana no podía ser más que una alianza del lobo y del cordero.

(De la Dépêche).

MAHÓN

Casino Unión Republicana

En cumplimiento de lo preceptuado en art.º 17.º del Reglamento se convoca Junta general ordinaria para el domingo próximo á las once de la mañana, para el examen y aprobación de cuentas de gasto é ingresos del finido semestre.

Mahón 3 Julio 1898.—El Presidente, Juan J. Rodriguez.

Socorros mutuos

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 19.º del Reglamento de esta sociedad, se convoca Junta general ordinaria para el domingo próximo á las cuatro de la tarde para la revisión y aprobación en su caso de las cuentas del finido semestre.

Mahón 3 Julio 1898.—El Director, Miguel Oleo.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Molesto de nuevo á usted para suplicarle inserte las siguientes líneas en el periódico de su digna dirección, y le anticipa las gracias su affmo. S. S.

Q. B. S. M.

Jaime Seguí.

Me hallo casi arrepentido de haber publicado mi remitido de ayer y, no obstante, doy este otro á la estampa. Digo que casi me arrepiento, porque temo sentir las iras de los Sres. Director de Sanidad y Administrador de la Aduana, y vuelvo á la carga, para hacer públicos el cariño que me profesan y los miramientos con que me distinguen estos señores.

A las tres y media de ayer tarde bajé al muelle, creyendo que estaría ya arreglado el asunto del análisis de la harina, y el resultado de mis gestiones fué saber que cinco sacos se hallaban depositados en la Aduana y otros cinco en el sitio de la descarga del vapor "Menorquín"; que el Director de Sanidad se había marchado á su servicio, palabras textuales de su subalterno Sr. Cabrejas, y que no podía retirar ni los sacos que había en el muelle ni los que se hallaban en la Aduana. Ni logré averiguar mas ni sé todavía si el análisis de marras ha de verificarse hoy ó si se demorará hasta que el señor Director de Sanidad lo tenga por conveniente ó hasta que sepa hecerlo.

Y luego reñiremos batallas para demostrar y convencer al mundo entero de que tenemos una administración inmejorable; y luego pregonaremos el respeto á la ley y la necesidad de hacer cumplir las disposiciones que emanan de la Superioridad y que tienden al mejoramiento en la organización de los pueblos; y luego se nos exigirán sacrificios para normalizar como es debido ese inmenso mecanismo nacional, y por último, se nos castigará sin contemplaciones de ninguna clase cuando, cansados ya de sufrir vejámenes, hartos y hastiados de ver tanta podredumbre como corroe y aniquila nuestra desventurada nación, intentemos desfogarnos y dar á cada cosa el nombre que le corresponde: á la irregularidad, robo; y al que pretenda interpretar las leyes como mejor cuadre á sus intereses, prevaricador.

Y sin embargo, así ha de regenerarse la sociedad en que vivimos; no es posible avenirse por más tiempo con esa anarquía administrativa, en que cualquier empleado por insignificante que sea, pretende convertirse en un rey zuelo, y dicta leyes á su antojo y parte en dos mitades al prójimo como éste no se avenga á sus caprichos y á la satisfacción de sus apetitos. Es preciso romper de una vez y para siempre esos viejos moldes, que son la rémora de la sociedad y la desgracia de los pueblos.

Y de este manera continuaría yo echando una Catilinaria, si no estuviera convencido de que todo esto no reza con los señores Director de Sanidad y Administrador de la

Aduana, quienes, al fin y á la postre no consiguen más, escudándose en la ley, que impedirme que ejerza mi industria y hacerme perder unas cuantas pesetas. Pero, para quien, como ellos, cobran un sueldo que el Estado les abona, todo esto es agua de borrajas, por más que el dinero que el Estado abona salga del bolsillo de todos los españoles, entre los cuáles tengo la honra de contarme.

Y nada más. Esta tarde, Dios mediante, me daré una vuelta por el muelle, para ver si consigo retirar esos dichos sacos de harina. Pero, ya verán Vds. como todavía no estará hecho el análisis.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 8, 6, 10 t.

Dícese que se ha recibido un telegrama oficial de Manila dando cuenta de que los rebeldes se han sublevado contra los refuerzos yankees ocasionando en Cavite un combate entre yankees y tagalos.

Se ha confirmado que la es-

cuadra Cámara regresa á España.

Madrid 8, 6'45 t.

Mac-Kinley ha ordenado al comodoro Watson que, con el «Iowa», el «Oregon», el «Newark», tres cruceros y tropas de desembarco, se dirija inmediatamente á España.

Madrid 9, 4'20 mda.

Se ha reunido el Consejo de Ministros y después de largo debate se ha planteado la cuestión política, acordándose resolverla después de verificado el bombardeo de Santiago.

Madrid 9, 4'30 mda.

Un despacho de Roma asegura que se han entablado las negociaciones para la paz.

Según se desprende del propio telegrama, Washington está dispuesto á ceder pero Madrid se resiste á ello vivamente.

B. FÁBREGUES, IMPRESOR.

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el Extracto Anti-Herpético de Dulcamara compuesto por el Doctor Casasa, reconocida en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

Venéreo y Sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

BAÑOS DE MAR

El edificio permanente de Baños está abierto al público á los precios siguientes:

Embarque en la parte de popa del fondeadero de los vapores-correos á 0'75 por familia, incluso el bote.

Cuestas de En medio y Larga á 0'50 id.

Sin bote á 0'40 cénts. por familia.

Tomando un abono de quince baños, el diez por 100 de rebaja.

Para abonos, calle del Comercio, 6, ó en el mismo Edificio

SUBASTA

A voluntad de su dueño, se procederá el día 10 de Julio, á las diez de la mañana, en el despacho del Notario de esta Ciudad D. Francisco Andreu (Rosario 18) á la venta en pública subasta, sin sugestión á tipo alguno, y siendo la postura competente á juicio de los vendedores, de las fincas siguientes:

El predio «San Juan» con sus edificios y demás anexidades, situado en el término de Mercadal.

Dos viñas de 6.500 cepas situadas en «Biniumaya» del mismo término.

Otra viña en el «Campàs» del término de Alayor.

Una casa y cochera situada en el pueblo de Mercadal, n.º 6 de la calle de Isabel II.

Otra casa en dicho pueblo de Mercadal n.º 44 de la expresada calle de Isabel II.

Otra casa en la calle del Sol del mismo pueblo n.º 22.

Otra casa en dicho pueblo, calle de las Carnicerías n.º 5.

Otra casa en la calle del Horno del mismo pueblo, n.º 3.

Un almacén en la calle Mayor del citado pueblo, n.º 9.

Una cochera con establo, en el propio pueblo, en la carretera de Fornells.

Y por último un cercado con una cisterna, llamado «Era de devant» situado en las inmediaciones de dicho pueblo de Mercadal.

Chocolatería - Restaurant

MALLORQUINA DEL CENTRO

RAMBLA DEL CENTRO 3-BARCELONA

HELADOS DE TODAS CLASES

REFRESCOS Á DOMICILIO.—RESTAURANT Á LA CARTA

Cubiertos desde 2 pesetas

Se admiten abonados

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS



el que presente Copias de Sándalo mejores que las de Pizá de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y siete años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Aca. de Ciencias de Barcelona y Mallorca; varias comisiones científicas y renombrados prácticos farmacéuticos las prescriben, reconociendo ventajoso sobre todos sus similares. - Frascos de 100 y 200 pesetas. - Farmacia del Dr. Pizá, Place del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo certificado y valor.

CASA DE HUÈSPEDES

de JOSEFA MARÍN

Se vive como en familia

Precios reducidos y convencionales

CALLE DE PONIENTE NÚMERO 47, PRINCIPAL

BARCELONA